



## Kontrolóri musia aktívne predávať svoje zistenia širokej verejnosti

Predseda Najvyššieho kontrolného úradu SR Karol Mitrík sa dnes (28. augusta 2015) zúčastnil záverečnej časti medzinárodného nezávislého posudzovania Najvyššej kontrolnej inštitúcie (NKI) Lotyšska tzv. Peer Review v Rige. Prvýkrát v histórii figurovalo Slovensko ako líder hodnotiaceho medzinárodného tímu, ktorý pol roka vykonával hodnotenie práce zahraničného partnera. Okrem slovenských špecialistov sa na hodnotení podieľali aj kontrolóri z Dánska, Holandska, Poľska, Spojených štátov amerických ako aj Európskeho dvora audítorov.

Hodnotenie práce lotyšského úradu bolo zamerané na celkový rozsah jeho zákonných kompetencií. Súčasťou kontroly bola tiež otázka prezentovania výsledkov, záverov kontrolnej činnosti vo vzťahu k verejnosti ako aj vysokoaktuálna téma vzdelávania, zvyšovania kvality profesionálneho zamerania kontrolórov. Jedným z rozhodujúcich odporúčaní je, aby sa celospoločenská vážnosť kontrolných inštitúcií zvýšila aktívnou prezentáciou výsledkov ich práce, zrozumiteľným predávaním kontrolných zistení odbornej i laickej verejnosti.

Počas bilaterálnych rokovaní medzi predsedom NKÚ SR Karolom Mitríkom a generálnou audítorkou NKI Lotyšska Elitou Krūmiņovou dospeli k názoru, že vo vzťahu k novým výzvam je vysoko aktuálnou otázkou nielen vykonávanie kontroly finančných tokov, ale aj širší pohľad na hospodárnosť, efektívnosť použitia verejných zdrojov. Elita Krūmiņa vyzdvihla Slovensko ako inšpiráciu pre lotyšský úrad, ktorého rozsah pôsobnosti je pri kontrole samospráv obmedzený na finančnú kontrolu.

Lotyšská strana sa preto zaujímalá o skúsenosti s kontrolou slovenských municipalít, ktorú má NKÚ SR obsiahnutú vo svojej nosnej agende. Dôležitosť kontroly samospráv zdôraznil aj samotný predseda NKÚ Karol Mitrík. „**Kontrola obcí a miest je viac ako dôležitá nielen z hľadiska nakladania s verejnými financiami, ale aj ich efektívneho využívania, plnenia kompetencií vo vzťahu k obyvateľom,**“ uviedol. Do slovenských samospráv v súčasnosti smeruje takmer štvrtina ročného verejného rozpočtu (cca 3 miliardy eur).

Slovensko absolvovalo hodnotenie Peer Review v roku 2010. Podieľali sa na ňom NKI z Estónska, Poľska, Slovinska ako aj zo Spojeného kráľovstva. Prostredníctvom Peer Review sa posudzovala kvalita a efektívnosť práce v oblastiach kontroly jednotlivých štátnych inštitúcií, samospráv a obcí, pričom sa hodnotili aj samotné postupy pri vlastnej kontrolnej činnosti úradu.

